

НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ПИОНЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛОРУССИИ В КОНТЕКСТЕ
СОВЕТСКИХ ГОНЕНИЙ НА ЦЕРКВЬ

О.Г. Рудюк, аспирантура МинДА, Минск

науч.рук. – протоиерей С. Гордун, канд. богосл., проф., Институт теологии БГУ

События столетней истории известны. В результате октябрьского переворота власть в России захватили большевики. Исполнительным органом новой порядка являлся Совет Народных Комиссаров(Совнарком), а руководящим и направляющим – Коммунистическая Партия, которую возглавлял В.И.Ульянов(Ленин). В числе первых регламентирующих постановлений новой власти издан декрет «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» [6, с. 23]. Документ предоставлял возможность и право местным органам власти принимать все необходимые меры для обеспечения порядка и безопасности. Вслед за Россией Военно-Революционный Комитет Социалистической Советской Республики Белоруссии издает приказ №1 от 1 августа 1920 года «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» [6, с. 35], виновные в неисполнении которого, или уклоняющиеся от правильного и точного его исполнения предавались Суду Революционного Трибунала. Открывалась новая возможность применения кардинальных мер к потенциальным или фактическим нарушителям, к числу которых советской властью в первую очередь была отнесена Православная Церковь. Церковь, сохраняющая неповрежденным учение об Иисусе Христе, предлагающая людям сохранить человека в человеке через применение нравственных Евангельских норм, обрести идеал существования «путь, истину и жизнь» [1, с. 432]. Принятие следующего постановления Минским волостным отделом народного образования №2328 от 13 июля 1922 года «О запрещении преподавания Закона Божьего» дало возможность новой власти наложить запрет на обучение детей, не достигших 18-ти летнего возраста не только в школах и других государственных учреждениях, но и при храмах[11, с. 105]. Отныне любое общественное обучение нормам нравственности, являвшимися основанием многовековой истории поставлялось вне закона. Как известно, для формирования, становления, и развития личности кроме обучения призвано осуществлять воспитание, которое издревле традиционно происходило в христианской семье. Семья сотни лет практически применяла в жизни рекомендации и Декалога(Десяти Заповедей), воспитывала почтение к Богу(четыре первых Заповеди из десяти), и к каждому человеку(шесть следующих). Но советская власть восстала на Бога и традиционное семью, возвеличивая Коммунистическую Партию и ее руководителей, провозгласив свои правила в виде «Кодекса строителя коммунизма». Для обеспечения преемственности, воспитания прорастающего поколения в коммунистическом духе была создана мощная система идеологического взращивания нового человека. Одно из ключевых мест в системе занимал комсомол(ВЛКСМ), управляемый коммунистами(КПБ), в свою очередь пристально руководивший пионерами и октябрятками. Работа среди детей состояла в «организации сплочения и подготовке масс к активной борьбе за интересы пролетариата, и перед детдвижением стоит задача классового воспитания»[10, с. 21]. Существовавшее движение скаутов являлось наследием и продуктом буржуазного прошлого. В разряд неприемлемого для новой власти была отнесена и «буржуазная школа», в которой молодому прорастающему поколению «вкладывают в голову религиозное учение, верование в бога. «Ты мол-то не восставай против своего земного царя, ибо тебя накажет в этом небесный царь «Бог». И следовательно молодое поколение задурманенное этим учением не может понять сущность своего положения»[4, с. 27]. Для затемнения сознания, по словам идеологов советской власти, служили священники, «которые учили детей, что все от бога, что все богом делается, этим затемняли их сознание, приучая их быть покорными»[3, с. 6]. Много усилий прилагалось для искоренения твердо сложившегося крестьянского семейного уклада, при котором дети, находясь под заботой и попечением родителей, жили по правилу «что батяка сказал, то и делаю»[3, с. 12]. В условиях города ставилась задача не только изменить принципы обучения в школе, но охватить ребенка в свободное от школы время, когда он возвращается домой и подпадает под влияние «мещанско-религиозной семьи и мелкобуржуазной улицы»[10, с. 21], противопоставив этому коммунистическое классовое воспитание. Первое

Общество детей в Минске получило название «Белорусская дружина «Юный Спартак»». Организацией работы в июне 1922 года занимались специально подобранные комсомольцы в количестве 30 человек, оказывающие помощь в создании дружин по Минску и Белоруссии. К июню 1923 года Белорусская дружина «Юный Спартак» насчитывала 12 отрядов в Минске и по одному в каждом городе [9, с. 1]. Членами отряда спартаковцев могли быть дети рабочих и крестьян от 8 до 16 лет, которые поступая, принимали присягу, клятвенно обещали стать на защиту дела спартаковцев [7, с. 67]. Спартаковцы принимали активное участие во всех мероприятиях проводимых комсомолом, в том числе в противорелигиозной кампании, состоявшей из лекционной части о губительности христианских праздников, и мероприятий, направленных на максимальное отвлечение от Церкви и семьи. Вот пример проведения праздника Рождества Христова по-спартаковски в Минске в 1923 году «После доклада о празднике Рождества спартаки выдвинули предложение о проведении в этот день лагеря. Лагерь был проведен в городском саду, где были разбиты скамьи. Спартаки присутствовали на антирелигиозных вечерах устраиваемых комсомолом» [8, с. 98]. Но спартаковское наименование не отвечало амбициозным проектам советской власти, внедрявшей систему лидерства среди детей. Дети рабочего класса должны стремиться быть первыми везде и всюду, поэтому называться «Юный пионер» [8, с. 20]. После смерти Владимира Ильича (Ленина) в 1924 году организация стала называться «Детские группы «Юных пионеров» имени Ленина». С каждым годом гонения на Православную Церковь со стороны советской власти усиливались видоизменяясь, приобретая планомерный характер. Директивные документы Центрального Комитета Коммунистического Союза Молодежи Белоруссии (ЦК КСМБ) предписывают проведение антирелигиозной пропаганды в широком масштабе, уделяя особое внимание праздникам Рождества и Пасхи. Значительную роль при этом должен сыграть подготовительный период к основному мероприятию-проведению антирелигиозного вечера на рождественский праздник. Расписывалась методика подготовки руководителей мероприятий и подготовка в пионерском отряде. Руководители антирелигиозных вечеров на курсах должны были освоить методы пропаганды среди детей, проработать материал для бесед, изучить «научное» содержание праздника. С пионерами в отрядах перед религиозными праздниками необходимо было провести цикл бесед с проработкой на семинарах. Рекомендовалось пригласить опытного агитатора-партийца (члена КПБ) предложить ему рассказать детям как и почему он перестал верить в Бога, но при этом необходима осторожность и осмотрительность в подборе кандидатуры. Упрощение материала проходило через изготовление самими пионерами антирелигиозных листовок и плакатов «например, нарисовать церковь и клуб пионеров с соответствующим текстом; нарисовать плакаты, научно объясняющие происхождение земли; плакаты с Д. Бруно» [8, с. 98]. Таким образом, на небольших примерах показано многообразие форм гонений на Православную Церковь, воздвигнутое советской властью. Достойная смена проходила достойную школу коммунистического воспитания через пионерское движение и комсомол, впоследствии включая ряды коммунистов, предпринимавших огромные усилия для построения благополучного будущего. Возможно ли даже благополучное настоящее при отвержении идеальных нравственных истоков Евангелия.

Литература

1. Новый Завет. – М.: Оптима пустынь, 2017. – 971 с.
2. Государственный архив Минской области. Ф. 6. Оп. 4. Д. 7.
3. Государственный архив Минской области. Ф. 123п. Оп. 1. Д. 1.
4. Государственный архив Минской области, Ф. 2884. Оп. 1. Д. 49.
5. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 35. Оп.1. Д. 68. Документы главного управления милиции Белорусской ССР. 1920 г.
6. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 42. Оп.1. Д. 1. Декреты и постановления Совета Народных Комиссаров. 1919 г.
7. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 63п. Оп.4. Д. 1.
8. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 63п. Оп.4. Д. 2.
9. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 63п. Оп.4. Д. 5.
10. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 63п. Оп.1. Д. 20. Материалы 6 съезда КСМБ. 1920 г.
11. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 101. Оп.1. Д. 1426. Декреты и постановления Совета Народных Комиссаров. 1922 г.